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ОСНОВНІ ЧИННИКИ ОРГАНІЗАЦІЇ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ ДІТЕЙ 
З ПОРУШЕННЯМ СЛУХУ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

Постановка проблеми. Сучасне суспіль-
ство все більше усвідомлює важливість рівних 
можливостей для всіх його членів, незалежно 
від їх фізичних або психологічних особли-
востей. Інклюзивне навчання стало однією 

з основних стратегій, які забезпечують доступ-
ність освіти для дітей з особливими освітніми 
потребами, зокрема з порушенням слуху. Вод-
ночас, незважаючи на значні кроки, зроблені 
в напрямі інклюзії, організація навчання для 
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дітей з порушенням слуху в закладах освіти 
потребує ретельного аналізу та істотного вдо-
сконалення, адже ефективність її залежить від 
багатьох чинників, що впливають на освітній 
процес та соціалізацію здобувачів цієї нозоло-
гії (психологічних, педагогічних, технологіч-
них й організаційних). Значущість визначення 
основних чинників організації інклюзивного 
навчання дітей з порушенням слуху зумовлена 
також потребою у розробці освітніх програм, 
що враховують їх індивідуально-типологічні 
особливості, а також необхідністю підвищення 
ефективності підготовки педагогічних кадрів 
до роботи з ними.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Інтенсивний розвиток інклюзивної освіти 
у нашій державі актуалізує необхідність ви-
вчення особливостей та факторів успішного 
інклюзивного навчання дітей різних нозологій 
у тому числі і з порушенням слуху. Вивчення 
наукової літератури свідчить, що проблема ор-
ганізації інклюзивного навчання дітей з пору-
шенням слуху вивчалося дослідниками з різ-
них позицій. Зокрема, психологічні аспекти 
розвитку молодших школярів з порушеннями 
слуху досліджує О. Дмітрієва, підкреслюючи 
важливість корекційної роботи з ними на ран-
ніх етапах навчання (Дмітрієва, 2020). В. Жук 
аналізує сучасний стан та перспективи роз-
витку освіти дітей з порушеннями слуху, що 
допомагає сформувати комплексну картину ін-
клюзивного навчання означеної категорії дітей 
(Жук, 2015). Значну увагу дослідженню пси-
хологічного супроводу дітей з порушеннями 
слуху приділяє А. Замша, яка вивчає роботу 
психологів інклюзивно-ресурсних центрів із 
чуючими батьками таких дітей (Замша, 2018). 
С. Литовченко аналізує дистанційне навчання 
дітей із порушеннями слуху, що стало важли-
вим аспектом в умовах сучасних технологій 
(Литовченко, 2020a). Використання різних за-
собів комунікації в роботі з дітьми з порушен-
нями слуху аналізує А. Стрілець (Стрілець, 
2017). Обґрунтування комплексного підходу 
до розвитку звуковимови в дітей з порушен-
ням слуху здійснює А. Мироненко, підкрес-
люючи важливість комплексної роботи (Ми-
роненко, 2020). Підхід до організації роботи 

з дітьми з порушеннями слуху в контексті 
інклюзії обґрунтовувані Б. Мороз, В. Овсян-
ник, О. Таранченко і О. Федоренко, що до-
зволяє створити цілісну модель підтримки та 
розвитку означеної категорії дітей (Мороз, 
Овсянник, Таранченко, & Федоренко, 2013). 
та ін. Проведений аналіз наукової літератури 
свідчить, що сучасні вчені визначили сутність 
інклюзивного навчання, охарактеризували 
психологічні та вікові особливості дітей з по-
рушенням слуху, узагальнили закономірності 
їх інклюзивного навчання в закладах освіти, 
проте основні чинники організації їх інклю-
зивного навчання в закладах освіти потребу-
ють подальшого наукового осмислення.

Мета статті полягає в обґрунтуванні осно-
вних чинників організації інклюзивного на-
вчання дітей з порушенням слуху в закладах 
освіти.

Методи дослідження: аналіз, синтез, ін-
дукція, дедукція, систематизація, класифіка-
ція, узагальнення даних спеціальної літера-
тури з проблем організації інклюзивного на-
вчання дітей з порушенням слуху; теоретич-
ного узагальнення – для підведення підсумків 
дослідження основних чинників організації 
інклюзивного навчання дітей з порушенням 
слуху в закладах освіти.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Організація інклюзивного навчання дітей 
з порушенням слуху в закладах освіти є склад-
ним і багатоаспектним процесом, що вимагає 
комплексного підходу. З кожним роком все 
більше уваги приділяється створенню умов, 
які дозволяють здобувачам з особливими 
освітніми потребами не лише отримувати зна-
ння, а й повноцінно інтегруватися в суспільне 
життя. Це вимагає від закладів освіти не лише 
покращення матеріально-технічної бази, але 
й постійного вдосконалення освітніх і педа-
гогічних практик, врахування особливостей 
сприйняття та комунікації учнів з порушен-
ням слуху, а також забезпечення ефективного 
взаємозв’язку з їх родинами та найближчим 
довкіллям. Відтак. щоб досягти належної 
якості інклюзивного навчання, необхідно за-
безпечити адаптацію освітніх процесів до 
потреб дітей з порушенням слуху та сприяти 
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ефективній взаємодії учителів фахівців спеці-
альної освіти, адміністрації й батьків. Окрім 
того, важливо створити відповідне емоційне 
та психологічне середовище, яке сприятиме 
розвитку не тільки пізнавальної сфери, але 
й соціальних навичок дітей з порушенням слу-
ху. Тому успішна реалізація інклюзивного на-
вчання залежить від здатності закладів освіти 
з інклюзивною формою навчання відповідати 
на ці виклики, забезпечуючи рівні можливості 
для розвитку кожної дитини. Вважаємо, що 
успішна організація інклюзивного навчання 
дітей з порушенням слуху в закладах освіти 
можлива за умов врахування низки чинників – 
психологічних, педагогічних, технологічних 
й організаційних.

Ключове значення для організації інклю-
зивного навчання дітей з порушенням слуху 
мають психологічні чинники. Адже порушен-
ня слуху значно впливає на загальний розви-
ток дитини, особливо на її мовленнєвий, ког-
нітивний, соціальний та емоційний розвиток. 
Діти з порушенням слуху можуть розвивати-
ся повільніше порівняно з однолітками з нор-
мальною слуховою функцією, оскільки їхня 
здатність до сприйняття мовлення обмеже-
на, що впливає на їхнє розуміння довкілля та 
соціальну взаємодію. На ранніх етапах, коли 
діти, зазвичай, набувають мовленнєвих нави-
чок, порушення слуху ускладнює цей процес, 
що може призвести до проблем у розвитку 
мовлення, а також до обмежень у розумінні 
та вираженні своїх думок. Особливості дітей 
з порушенням слуху на наступних етапах роз-
витку, коли вони вступають до початкової шко-
ли, проявляються в навчальних труднощах, зо-
крема у засвоєнні письма та читання. Оскільки 
такі діти не мають змоги сприймати мову на 
слух, вони часто мають труднощі з вивченням 
граматики, орфографії та засвоєнням словни-
кового запасу, що також позначається на со-
ціальній взаємодії. Діти з порушенням слуху 
можуть відчувати труднощі в спілкуванні з од-
нолітками, особливо в групах, де мовлення 
є основним засобом комунікації; це може при-
звести до почуття ізоляції, низької самооцінки 
та депресивних симптомів. Емоційний розви-
ток таких дітей також може бути специфічним: 

вони можуть відчувати невпевненість через 
своє становище та обмежені можливості для 
нормального спілкування. Сприятливе серед-
овище, що включає спеціально підготовлених 
педагогів, психологів та інші ресурси, може 
допомогти дітям з порушенням слуху подо-
лати соціальні та емоційні труднощі, а також 
забезпечити гармонійний розвиток (Дмітрієва, 
2020).

Важливим психологічним чинником успіш-
ного навчання й соціалізації дітей з порушен-
ням слуху є створення сприятливого серед-
овища. Інтеграція дітей з порушенням слуху 
в колектив однолітків має бути організована 
таким чином, щоб вони могли не лише брати 
участь в освітньому процесі, але й активно 
взаємодіяти з іншими учнями в позакласній 
і позаурочній діяльності. Це сприяє розвитку 
соціальних навичок, таких як уміння слухати, 
розуміти інших, обговорювати ідеї та вирі-
шувати конфлікти. Створення групових про-
єктів, командних ігор, проведення спільних 
досліджень чи заходів на уроках дозволяє ді-
тям з порушенням слуху почуватися части-
ною класного колективу, навчитися спільно 
працювати і взаємодіяти в групі. Взаємодія 
з однолітками не тільки покращує комуніка-
ційні навички, але й сприяє розвитку емпатії 
та толерантності в середовищі, що має велике 
значення для соціалізації дітей з особливими 
освітніми потребами (Калька & Цибрівський, 
2018).

Важливим чинником організації інклю-
зивного навчання дітей з порушенням слуху 
в закладах освіти є належний психологічний 
супровід, оскільки вони в процесі адаптації до 
навчального середовища стикаються з числен-
ними емоційними та соціальними трудноща-
ми. Зазвичай ці діти можуть відчувати низьку 
самооцінку, тривогу або депресивні стани че-
рез відчуття ізоляції, труднощі в спілкуванні 
та нерозуміння з боку однолітків. Психологіч-
на підтримка допомагає зняти емоційне на-
пруження і створити здорову атмосферу для їх 
розвитку. Спеціалісти-психологи працюють із 
дітьми над розвитком самосприйняття, корек-
цією негативних емоційних установок, а та-
кож із подоланням труднощів у соціалізації. 
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Психологічний супровід включає індивіду-
альні консультації, групові заняття та спеці-
альні тренінги для розвитку емоційної компе-
тентності. Не менш важливою є й підтримка 
психолога для вчителів. У випадку труднощів 
у взаємодії з учнями з порушенням слуху, пси-
хологи можуть надати необхідні рекоменда-
ції щодо коригування педагогічних методів, 
які сприятимуть кращій комунікації з ними. 
Важливо, щоб психологічна допомога була до-
ступною для дітей та їхніх батьків, оскільки 
це сприяє формуванню здорової атмосфери 
в класі та підвищенню ефективності інклюзив-
ного навчання. Психологічний супровід постає 
однією з основних складових успішної соціа-
лізації та навчання дітей з порушенням слуху, 
адже він допомагає дітям подолати внутрішні 
бар'єри і адаптуватися до змін у навчальному 
середовищі (Малишевська, 2018).

Серед педагогічних чинників організації 
інклюзивного навчання дітей з порушенням 
слуху виокремимо їх психолого-педагогічну 
підтримку. Для цієї категорії учнів необхідно 
залучати різних фахівців, таких як психологи, 
сурдопедагоги та логопеди, які займаються 
не лише корекцією мовленнєвих і когнітив-
них навичок, а й надають допомогу в розви-
тку емоційних і соціальних умінь. Завдяки 
професіоналізму таких фахівців можна адап-
тувати освітньо-корекційний процес таким 
чином, щоб діти з порушенням слуху мали 
змогу повноцінно взаємодіяти з однолітками 
та педагогами, долати бар'єри в спілкуванні та 
зменшувати рівень соціальної ізоляції. Корек-
ція мовленнєвих порушень є першочерговим 
завданням сурдопедагогів, оскільки діти з по-
рушенням слуху часто стикаються з трудно-
щами у розвитку мови. Відсутність доступу до 
слухових стимулів перешкоджає формуванню 
правильних мовленнєвих навичок, тому сур-
допедагоги використовують спеціальні мето-
дики для навчання читання, письма, а також 
для розвитку слухового сприймання, що до-
помагає дітям краще розуміти мову й актив-
ніше її використовувати. Психологи, у свою 
чергу, працюють з емоційною сферою дітей, 
допомагаючи їм адаптуватися до навчального 
середовища, розвивати соціальні навички та 

підтримувати адекватну самооцінку. Одним 
з важливих аспектів психолого-педагогічної 
підтримки має бути надання консультування 
не лише дітям, а й їх батькам. Часто батьки 
дітей з порушенням слуху потребують допо-
моги у розвитку вміння адаптуватися до но-
вих умов і правильно взаємодіяти з дитиною. 
Психологи і педагоги надають рекомендації 
батькам щодо розвитку комунікаційних нави-
чок, роботи з дитиною вдома, а також корекції 
емоційних і поведінкових аспектів її розви-
тку. Окрім того, належна психолого-педаго-
гічна підтримка дає змогу створити безпечне 
і комфортне середовище в закладі освіти, що 
є важливим для успішної соціалізації дітей 
з порушенням слуху. Завдяки такій підтрим-
ці діти можуть уникнути стресових ситуацій 
і більш ефективно адаптуватися до змін, що 
відбуваються в їхньому житті.

Індивідуалізація навчання також є важливим 
чинником організації інклюзивного навчання 
дітей з порушенням слуху в закладах освіти, 
оскільки передбачає врахування їхніх уні-
кальних потреб, рівня пізнавального розвитку 
і способів засвоєння навчального матеріалу. 
Індивідуалізація навчання передбачає адапта-
цію освітніх програм та методичних матеріалів 
з метою забезпечення їх доступності для дітей 
з порушенням слуху. Це може включати зміну 
методів подачі інформації, використання ві-
зуальних матеріалів, графіків, схем, таблиць, 
а також спеціальних мультимедійних засобів, 
таких як відеоуроки або інтерактивні вправи, 
що спрощують процес засвоєння складного ма-
теріалу. Важливо, щоб освітній процес був по-
будований з урахуванням потреб дітей цієї но-
зології, адже традиційне вербальне пояснення 
матеріалу може бути малоефективним. Вико-
ристання жестової мови, спеціальних підруч-
ників або адаптованих матеріалів допомагає 
дітям з порушенням слуху краще засвоювати 
знання. Окрім цього, індивідуалізація включає 
коригування темпів навчання і рівня складнос-
ті матеріалу відповідно до можливостей кожної 
дитини. Наприклад, деякі діти з порушенням 
слуху можуть мати більш розвинені навички 
у візуальному сприйнятті і читанні, ніж у слу-
ховому сприйнятті, тому для них слід більше 
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використовувати зорові матеріали й створюва-
ти можливості для практичного застосування 
знань, організовуючи діяльність, яка перед-
бачає вивчення через досвід і взаємодію з на-
вколишнім світом. Індивідуалізація навчання 
передбачає не лише зміни в підходах до ви-
кладання, але й індивідуальний підхід до оці-
нювання успіхів дітей. Враховуючи специфіку 
навчання дітей з порушенням слуху, педагогам 
потрібно використовувати різноманітні методи 
оцінки, щоб зрозуміти реальний рівень знань 
і навичок учня, не зважаючи на те, що він може 
не відповідати стандартним критеріям оцінки, 
базованим на аудіальних навичках. Це дозво-
ляє створити умови, за яких кожен учень може 
досягти особистих освітніх цілей, отримуючи 
підтримку та допомогу на всіх етапах навчан-
ня (Кульбіда, 2019; Литовченко, 2020b; Миро-
ненко, 2020; Мороз, Овсянник, Таранченко & 
Федоренко, 2013). 

Технологічні чинники організації інклюзив-
ного навчання дітей забезпечують насамперед 
використання сучасних комунікаційних тех-
нологій з метою сприяння успішній інтеграції 
дітей з порушенням слуху в освітнє середови-
ще. Такі технології допомагають значно по-
кращити доступ до навчального матеріалу та 
знижують бар'єри в спілкуванні між учнями, 
вчителями й однолітками. Одними з найваж-
ливіших є слухові апарати, які допомагають 
дітям з частковими порушеннями слуху краще 
сприймати аудіальну інформацію, уможливлю-
ючи компенсацію зниження слуху й полегшу-
ючи процес навчання та спілкування у класі. 
Кохлеарні імпланти є ще однією можливістю 
для дітей з глибокими порушеннями слуху, 
забезпечуючи доступ до звукової інформації 
навіть в умовах повної глухоти і спричинюючи 
розвиток мовленнєвих навичок та зниження 
рівня соціальної ізоляції. Окрім традиційних 
слухових пристроїв, значну роль в освітньо-
му процесі відіграють відео-конференції та 
онлайн-платформи, що дозволяють органі-
зовувати віддалене навчання та спілкування. 
Для дітей з порушенням слуху такі технології 
дають можливість використовувати відео-сиг-
нали, жести, а також субтитри для кращого 
сприйняття інформації. Відео-конференції 

також дозволяють дитині з порушенням слуху 
активно брати участь у навчальних заняттях, 
навіть якщо вони не можуть бути присутні-
ми в класі. Для вдосконалення комунікації та 
покращення розуміння тексту, використання 
підсвітки, а також інструментів для додаван-
ня субтитрів до відео допомагає дітям з по-
рушенням слуху краще засвоювати матеріал. 
Підсвітка та субтитри дозволяють чітко відо-
бражати важливі моменти уроків і зробити їх 
доступними для осіб, які не можуть почути 
або сприйняти всю аудіовізуальну інформа-
цію. Завдяки використанню цих технологій, 
діти з порушенням слуху можуть значно по-
ліпшити свої мовленнєві та комунікаційні на-
вички, а також активно брати участь в освіт-
ньому процесі. Доступ до знань через візуаль-
ні й аудіовізуальні канали дає змогу ефективно 
взаємодіяти з навчальним матеріалом (Козачек 
& Райчук, 2018).

Адаптація освітнього середовища є важ-
ливим технологічним чинником, що сприяє 
забезпеченню рівних можливостей у навчанні 
дітей з порушенням слуху. Це включає ство-
рення фізичних і технологічних умов, які до-
зволяють таким дітям комфортно і ефективно 
навчатися. Важливим аспектом є використан-
ня спеціальних слухових пристроїв, таких 
як індукційні петлі та слухові апарати, що 
допомагають дітям краще сприймати звукову 
інформацію в класі. Індукційні петлі, напри-
клад, дозволяють значно зменшити фонові 
шуми і збільшити чіткість звукового сигна-
лу, що є дуже корисним для дітей, у яких 
є порушення слуху. Це створює сприятли-
ві умови для сприйняття уроків, особливо 
в багатолюдних класах. Також складовою 
адаптації освітнього середовища є викорис-
тання мультимедійних засобів навчання. За 
допомогою різноманітних інтерактивних 
презентацій, відео-уроків, графічних мате-
ріалів і спеціальних програм можна значно 
полегшити процес засвоєння матеріалу для 
дітей з порушенням слуху. Мультимедійні 
матеріали дають змогу подати інформацію 
не лише усно, а й візуально, що є особли-
во важливим для учнів, які мають обмежені 
можливості у сприйнятті аудіальних сигналів. 
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Використання відповідного програмного за-
безпечення, яке включає субтитри, графічні 
супроводи або озвучування, дає можливість 
кожному учню отримати навчальний контент 
у найбільш зрозумілій для нього формі. Зага-
лом адаптація фізичного середовища включає 
не лише встановлення технічних пристроїв, 
але й організацію навчальних просторів, які 
сприяють концентрації та комунікації. Напри-
клад, у класах для дітей з порушеннями слуху 
може бути встановлено спеціальне освітлення 
для кращого сприймання жестової мови, а та-
кож використання просторих кімнат, що до-
зволяють дітям комфортно взаємодіяти з учи-
телями і однолітками (Литовченко, 2020b).

Значущим організаційним чинником ор-
ганізації інклюзивного навчання дітей з по-
рушенням слуху є належна підготовка фахів-
ців. Педагоги, які працюють з такими дітьми, 
повинні мати глибокі знання з питань сурдо-
педагогіки та інклюзивної освіти, адже їхнє 
професійне вміння може визначати якість 
освітнього процесу та ступінь соціалізації ді-
тей. Одним із важливих аспектів є здатність 
вчителів застосовувати специфічні методики 
навчання, які враховують індивідуальні по-
треби учнів з порушенням слуху. Це включає 
адаптацію уроків, розробку спеціальних за-
вдань і використання різноманітних техноло-
гій, таких як мультимедійні засоби навчання 
та інші інноваційні ресурси. Крім того, вчителі 
мають володіти жестовою мовою, оскільки це 
основний засіб комунікації для багатьох дітей 
з порушеннями слуху, який уможливлює ефек-
тивне спілкування між учителем і учнем і дає 
змогу не тільки навчати дітей, а й знижувати 
бар'єри у взаємодії, створюючи комфортне се-
редовище для всіх учасників освітнього про-
цесу. Також необхідно, щоб педагоги володіли 
основами сурдопедагогіки, знали методики 
корекції слухових порушень і могли адаптува-
ти навчання до потреб дітей з різними рівнями 
порушення слуху. Регулярні курси підвищення 
кваліфікації, семінари й тренінги допомагають 
вчителям розвивати професійно важливі ком-
петенції, а також дозволяють їм бути в курсі 
останніх методик і технологій, що викорис-
товуються у навчанні дітей з порушеннями 

слуху. Підготовка педагогів, що працюють 
в інклюзивному середовищі, повинна бути 
системною та постійною, оскільки розвиток 
інклюзивної освіти постійно вимагає вдоско-
налення педагогічних підходів та освітніх ме-
тодик (Литовченко, Таранченко & Жук, 2019; 
Малишевська, 2018).

Одним з провідних організаційних чин-
ників, що забезпечують успіх інклюзивного 
навчання дітей з порушеннями слуху є співп-
раця з батьками. Адже батьки є найважли-
вішими партнерами в освітньому процесі, 
оскільки вони мають найкраще розуміння 
потреб дитини і можуть надавати важливу 
інформацію про її емоційний та фізіологіч-
ний стан. Залучення батьків до освітнього 
процесу допомагає створити повне уявлення 
про потреби учня і сприяє кращій його адап-
тації як у школі, так і вдома. Спільна робота 
педагогів і батьків дозволяє розробляти інди-
відуальні плани навчання, коригувати мето-
ди та підходи до виховання та навчання, що 
є особливо важливим для дітей з порушенням 
слуху. Регулярне спілкування з батьками до-
зволяє вчителям розуміти, як дитина відчуває 
себе вдома, чи є проблеми з адаптацією або 
взаємодією в сімейному середовищі. Батьки, 
в свою чергу, можуть отримати корисні по-
ради щодо розвитку дитини вдома, напри-
клад, як стимулювати мовленнєвий розвиток, 
як використовувати спеціальні методики для 
навчання або як організувати домашнє се-
редовище для розвитку комунікаційних на-
вичок й умінь. Важливо, щоб педагогічний 
персонал мав відкриті канали комунікації 
з батьками, а також був готовий до того, щоб 
враховувати їхні побажання та рекоменда-
ції в процесі навчання. Одним з ефектив-
них способів співпраці є проведення регу-
лярних зборів і консультацій з батьками, на 
яких обговорюються досягнення дитини, її 
труднощі в навчанні та розвитку, а також пи-
тання, що стосуються організації інклюзив-
ного середовища. Такі зустрічі дозволяють 
створювати план спільних дій для подолання 
можливих проблем і покращення взаємодії 
між усіма учасниками навчального процесу 
(Замша, 2018; Зборовська, 2011). Взаємодія 
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між школою та батьками допомагає забезпе-
чити комплексний підхід до навчання дитини 
з порушеннями слуху, що є необхідним для її 
успішної соціалізації та розвитку. 

Основні чинники організації інклюзивного 
навчання дітей з порушенням слуху в закладах 
освіти узагальнено у таблиці 1.

Узагальнимо, що виділені чинники органі-
зації інклюзивного навчання в закладах осві-
ти (психологічні, педагогічні, технологічні та 
організаційні) забезпечують рівний доступ до 
освіти та максимальний ступінь соціальної 
інтеграції дітей з порушенням слуху. Психо-
логічні чинники спрямовані на врахування ві-
кових і індивідуальних особливостей дітей, 

створення підтримуючого середовища для 
їх соціалізації та психологічного супроводу. 
Педагогічні чинники передбачають наявність 
кваліфікованих спеціалістів для корекції мов-
леннєвого і емоційного розвитку дітей, а також 
індивідуалізацію навчання, що уможливлює 
адаптацію матеріалів до потреб кожного учня. 
Технологічні чинники охоплюють використан-
ня сучасних комунікаційних засобів, таких як 
слухові апарати і кохлеарні імпланти, а також 
адаптацію освітнього середовища для належ-
ного сприйняття інформації. Організаційні 
чинники включають підготовку педагогічного 
персоналу до роботи в умовах інклюзивного 
навчання та активну співпрацю з батьками.

Таблиця 1
Основні чинники організації інклюзивного навчання дітей з порушенням слуху 

в закладах освіти
Група 

чинників Чинник Характеристика чинника

Психологічні 
чинники

Врахування психолого-
вікових особливостей 
дітей з порушенням 
слуху

Врахування індивідуальних психолого-вікових особливостей 
є важливим для ефективного навчання дітей з порушеннями 
слуху, оскільки дає змогу адаптувати навчальні програми до їхніх 
когнітивних, емоційних та соціальних потреб.

Середовище 
підтримки та взаємодії 
з однолітками

Створення сприятливого середовища для соціалізації, яке включає 
організацію спільної діяльності з іншими учнями, сприяє розвитку 
комунікаційних навичок та взаємодії дітей з порушеннями слуху 
з однолітками.

Психологічний супровід 
дітей

Психологічний супровід допомагає забезпечити емоційну 
підтримку, розвиток самооцінки, а також адаптацію дітей 
до соціального середовища, що є критично важливим для їх 
комфортного перебування в інклюзивному класі.

Педагогічні 
чинники

Психолого-педагогічна 
підтримка дітей

Забезпечення психологами та та сурдопедагогами корекції 
мовленнєвого та емоційного розвитку дітей; допомога у процесі їх 
соціалізації, проведення індивідуальних або групових занять для 
розвитку важливих навичок.

Індивідуалізація 
навчання

Адаптація освітніх програм та навчальних матеріалів до 
індивідуальних потреб дітей з порушенням слуху, що дає 
змогу забезпечити ефективне засвоєння матеріалу, враховуючи 
особливості їх сприйняття та розуміння.

Технологічні 
чинники

Комунікаційні технології

Використання сучасних технічних засобів (слухові апарати, 
кохлеарні імпланти, відеоконференції, субтитри та ін.) дозволяє 
покращити сприйняття інформації і забезпечити ефективне 
спілкування дітей з порушенням слуху з іншими учнями, 
педагогами та ін.

Адаптація освітнього 
середовища

Створення фізичних і технологічних умов (спеціальні слухові 
пристрої, мультимедійні засоби, спеціальні програми) сприяє 
поліпшенню доступу до навчального контенту і забезпечує 
комфортні умови для навчання дітей з порушенням слуху.

Організаційні 
чинники

Підготовка педагогічного 
персоналу / забезпечення 
відповідного рівня 
готовності педагогічного 
персоналу

Підвищення кваліфікації вчителів, освоєння методик інклюзивного 
навчання, знання жестової мови та основ сурдопедагогіки 
є критичним для ефективної роботи з дітьми з порушеннями слуху, 
забезпечуючи високу якість освітнього процесу.

Співпраця з батьками
Активне залучення батьків до освітнього процесу сприяє кращому 
розумінню потреб дитини з порушенням слуху та забезпечує її 
підтримку як в межах закладу освіти, так і вдома, що сприяє її 
успішній соціалізації та розвитку.
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Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Отже, інклюзивне навчання дітей з по-
рушенням слуху вимагає комплексного підходу. 
Серед основних чинників, що забезпечують 
його ефективність, можна виділити психоло-
гічні, педагогічні, технологічні та організацій-
ні. Зокрема. психологічні чинники включають 
врахування психолого-вікових особливостей ді-
тей з порушенням слуху, створення середовища 
підтримки та взаємодії з однолітками, а також 
надання психологічної підтримки для розвитку 
самооцінки і соціальної адаптації. Педагогічні 
чинники, в свою чергу, включають психолого-
педагогічну підтримку, яка здійснюється через 
наявність кваліфікованих спеціалістів, таких 
як психологи та сурдопедагоги, що коригують 
мовленнєвий та емоційний розвиток дітей, а та-
кож допомагають в процесі їх соціалізації. Ін-
дивідуалізація навчання є важливим елементом, 
адже адаптація навчальних програм та матері-
алів під індивідуальні потреби кожної дитини 

дозволяє ефективно засвоювати знання, врахо-
вуючи особливості сприймання та розуміння 
інформації. Технологічні чинники, такі як вико-
ристання комунікаційних технологій, слухових 
апаратів та кохлеарних імплантів, а також адап-
тація освітнього середовища з допомогою спе-
ціальних слухових пристроїв і мультимедійних 
засобів, значно полегшують процес навчання 
дітей з порушенням слуху, покращуючи доступ 
до знань. Не менш важливими є організаційні 
чинники, такі як підготовка педагогічного пер-
соналу, що має бути кваліфікованим у застосу-
ванні інклюзивних методик і знанні жестової 
мови, а також активна співпраця з батьками, 
що дозволяє створити єдиний освітній простір 
для розвитку дитини як в межах закладу, так 
і вдома.

Перспективами подальшого дослідження 
визначено практичну реалізацію основних 
чинників організації інклюзивного навчання 
дітей з порушенням слуху в закладах освіти.
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Поліщук В. А., Цегельник Т. М., Федоруц М. В., Андрусечко О. М. Основні чинники організації 
інклюзивного навчання дітей з порушенням слуху в закладах освіти

У статті обґрунтовано основні чинники організації інклюзивного навчання дітей з порушенням слуху в 
закладах освіти. Обґрунтовано, що інклюзивне навчання дітей з порушенням слуху вимагає комплексного 
підходу. Серед основних чинників, що забезпечують його ефективність, виділено психологічні, педагогічні, 
технологічні та організаційні. Охарактеризовано психологічні чинники, які включають врахування психоло-
го-вікових особливостей дітей з порушенням слуху, створення середовища підтримки та взаємодії з одноліт-
ками, а також надання психологічної підтримки для розвитку самооцінки і соціальної адаптації. Проаналізо-
вано педагогічні чинники, які охоплюють психолого-педагогічну підтримку завдяки роботі кваліфікованих 
фахівців. Розкрито значущість індивідуалізації навчання, що забезпечує адаптацію навчальних програм та 
матеріалів під індивідуальні потреби кожної дитини і дає змогу ефективно засвоювати знання, враховую-
чи особливості сприймання та розуміння інформації. Доведено значення технологічних чинників, таких як 
використання комунікаційних технологій, слухових апаратів та кохлеарних імплантів, а також адаптацію 
освітнього середовища з допомогою спеціальних слухових пристроїв і мультимедійних засобів, що значно 
полегшують процес навчання дітей з порушенням слуху й покращують доступ до знань. Виявлено роль 
організаційних чинників, серед яких підготовка педагогічного персоналу закладів освіти до застосування 
інклюзивних методик і жестової мови, а також активну співпрацю з батьками, що дозволяє створити єдиний 
освітній простір для розвитку дитини з порушенням слуху у школі та вдома. Перспективами подальшого 
дослідження визначено практичну реалізацію основних чинників організації інклюзивного навчання дітей з 
порушенням слуху в закладах освіти. 

Ключові слова: інклюзивне навчання, організація, діти з порушенням слуху, заклади освіти, чинники, 
психологічні чинники, педагогічні чинники, технологічні чинники, організаційні чинники.

Polishchuk V. A., Tsehelnyk T. M., Fedoruts M. V., Andrusechko O. M. Key factors in organising 
inclusive education for children with hearing impairment in educational institutions

The article substantiates the main factors of organising inclusive education of children with hearing impairment 
in educational institutions. It is shown that inclusive education of children with hearing impairment requires an 
integrated approach. The main factors that ensure its effectiveness are psychological, pedagogical, technological and 
organisational. The psychological factors are characterised, which include taking into account the psychological and age 
characteristics of children with hearing impairment, creating an environment of support and interaction with peers, as 
well as providing psychological support for the development of self-esteem and social adaptation. The article analyses 
pedagogical factors that include psychological and pedagogical support through the work of qualified specialists. The 
importance of individualisation of learning is shown, which ensures the adaptation of curricula and materials to the 
individual needs of each child and allows for effective learning, taking into account the peculiarities of perception 
and understanding of information. The importance of technological factors, such as the use of communication 
technologies, hearing aids and cochlear implants, as well as the adaptation of the educational environment with the 
help of special hearing devices and multimedia, which greatly facilitates the learning process of children with hearing 
impairment and improves access to knowledge, is proved. The role of organisational factors is identified, including 
the training of teaching staff of educational institutions in the use of inclusive methods and sign language, as well as 
active cooperation with parents, which allows creating a single educational space for the development of a child with 
a hearing impairment at school and at home. Prospects for further research include the practical implementation of the 
main factors of organising inclusive education for children with hearing impairment in educational institutions. 

Key words: inclusive education, organisation, children with hearing impairment, educational institutions, factors, 
psychological factors, pedagogical factors, technological factors, organisational factors.
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